

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Осиповой Марии Юрьевны на тему «Разработка статико-динамического подхода к оценке и управлению устойчивым развитием региона», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 — Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)

Одной из ключевых характеристик развития современной социально-экономической системы является все возрастающая динамика внешней среды и усложнение механизмов ее влияния на функционирование данной системы. Способность социально-экономической системы противостоять возмущениям нестабильной внешней среды и поддерживать свое нормальное функционирование при неблагоприятных обстоятельствах свидетельствует об ее устойчивом состоянии. В полной мере данное утверждение относится и к социально-экономическим системам регионального уровня.

Для обеспечения устойчивости в условиях нестабильной внешней среды региональная социально-экономическая система должна иметь определенный потенциал развития по наиболее значимым параметрам, рассматриваемым в системном единстве. Как универсальное свойство территориальных социально-экономических систем устойчивость проявляется в их способности эффективно выполнять свои функции, несмотря на негативное воздействие экзогенных и эндогенных факторов, одним из ключевых в ряду которых становится ухудшение состояния природной среды, ставящее экологическую составляющую процесса обеспечения устойчивости развития региона на тот же уровень важности, который имманентно занимали экономическая и социальная составляющие. Именно поэтому поиск механизмов и инструментов, позволяющих в наибольшей степени обеспечить устойчивость региональных социо-эколого-экономических систем в условиях обострения глобальной цикличности становится все более актуальной проблемой для любого региона Российской Федерации, что и обуславливает актуальность диссертационного исследования.

Целью работы соискатель определил развитие динамического подхода к оценке и управлению устойчивым развитием региона. темы диссертационного исследования.

К одному из достоинств диссертационного исследования, определяющему его научную новизну и практическую значимость, следует отнести разработанную автором модель эталонной соподчиненной динамики индикаторов устойчивого развития, ориентированные на обеспечение наилучшего режима функционирования региональной социо-эколого-экономической системы, учитывающие социально-экономические, социально-экологические и эколого-экономические отношения.

Для оценки устойчивого развития региона сформирован и теоретически обоснован методический подход к оценке устойчивого развития, базирующийся на сочетании статических и динамических оценок, позволяющий комплексно оценивать уровень и степень социо-эколого-экономической сбалансированности в развитии региона.

На основе предложенного статико-динамического подхода соискателем разработан алгоритм и методика оценки устойчивого развития региона. Достоинством представленной методики является продуманное сочетание метода межрегиональных сравнений и метода динамических нормативов, позволяющие осуществлять типологизацию регионов с использованием матрицы комплексного оценивания по показателям достигнутого уровня развития региона и степени его социо-эколого-экономической сбалансированности, выявлять проблемные области и стабильно проявляющиеся динамические диспропорции.

Научная и практическая ценность диссертационного исследования Осиповой М.Ю. заключается в получении новых научных знаний в сфере оценки и управления устойчивым

развитием социально-экономических систем на региональном уровне, а также возможности использования теоретико-методических положений, результатов для совершенствования процессов управления региональным развитием, повышения качества стратегического планирования, разработки программ устойчивого развития регионов.

Предложенные в работе методический инструментарий оценки, механизм и алгоритм выработки управленческих решений, направленных на обеспечение устойчивого развития региона, апробированы Министерством экономического развития Пермского края в процессе реализации государственных программ «Экономическое развитие и инновационная экономика», «Региональная политика и развитие территорий» и рекомендованы к практическому применению в органах государственной власти.

Язык и стиль автореферата является четким и лаконичным. Концептуальные положения, выводы и рекомендации исследования были апробированы на научно-практических конференциях, отражены в 17 научных работах общим объемом 31,0 п. л. (в том числе авторских – 10,7 п. л.), включая 2 монографии, 5 работ в журналах входящих в Перечень рецензируемых научных изданий, рекомендованных ВАК РФ.

По отношению к содержанию автореферата необходимо высказать ряд замечаний и обратить внимание на следующие аспекты.

1. В рамках автореферата представлены индикаторы устойчивого развития на региональном уровне, но не показаны сами показатели, что не дает возможность увидеть его содержание.

2. Не проведена группировка исходных экономических показателей для идентификации потенциалов развития регионов России.

В то же время, высказанные замечания не снижают положительной оценки диссертационного исследования и носят рекомендательный характер.

На основании автореферата можно сделать вывод, что представленная диссертация соответствует паспорту специальности 08.00.05 — Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Таким образом, отмечая несомненную актуальность и новизну диссертационного исследования, подтверждая положительное и продуктивное решение соискателем поставленных задач, обращая внимание на теоретическую и практическую значимость исследования М.Ю. Осиповой, считаем, что диссертация «Разработка статико-динамического подхода к оценке и управлению устойчивым развитием региона» соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, а ее автор Осипова Мария Юрьевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 — Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Ведущий научный сотрудник
Института проблем управления
им. В.А. Трапезникова РАН, д.э.н.

Ирина Юрьевна Швец

117997, Москва, ул. Профсоюзная, 65
ИПУ РАН, тел. (495)334-9309.
E-mail: innovconf@inbox.ru

ИРИНА ЮРЬЕВНА ШВЕЦ
АФАКСЬЕВА И. С.